

2020年食药安全保障能力达全国先进水平

——《“食药安全 诚信河北”行动计划(2018-2020年)》解读

□记者 马彦铭

近日,省政府办公厅印发《食药安全 诚信河北 行动计划(2018-2020年)》,提出,到2020年,全省食品药品安全治理体系更加完善,监管能力显著增强,食品医药产业发展质量明显提高,公众饮食用药安全感和满意度稳步提升,食品药品安全保障能力达到全国先进水平。

今年省政府工作报告提出,实施食药安全 诚信河北 三年行动计划,开展食品安全示范城市创建活动,确保人民群众舌尖上的安全。行动计划落实健康中国战略、食品安全战略基本要求,落实省委、省政府《关于开展质量提升行动加快质量强省建设的实施意见》,注重与国家和我省食品药品安全 十三五 规划有机衔接,注重食品药品安全全过程、全链条监管,注重搭建平台载体,将监管

工作项目化,便于统一行动、量化评价和督导考核。

行动计划围绕 食品药品安全保障能力达到全国先进水平 这一总体目标,提出五个方面具体目标和一系列重点举措。

农业源头污染治理实现新突破。推进农产品和食品质量安全地方标准建设,到2020年,制定或修订农业地方标准150项以上,农业标准化生产覆盖率70%以上,主要农作物病虫害绿色防控覆盖率达到30%以上,农药兽药残留超标、非法添加等问题得到有效治理。

突出问题整治取得新进展。到2020年,规模以上企业全部建立HACCP体系;完成16个以上集中生产区的整治提升工作,集中交易市场整治提升率达到100%,食用农产品批发市场全部建立食品快检室,每个市各创建一批放心肉菜示范超市;80%

以上餐饮服务单位达到 清洁厨房标准,80%以上集中用餐单位以及大型和连锁餐饮企业、中央厨房、集体用餐配送等企业(单位)量化等级达到良好以上;各市至少建成1个区域性餐厨废弃物、肉类加工废弃物、检验检疫不合格畜禽产品、特种毛皮动物胴体肉等集中无害化处置中心。

社会协同共治形成新格局。党委领导责任、政府属地责任、部门监管责任、企业主体责任有效落实,各级政府每年主导解决1至2项影响本行政区域食品安全的重点问题;统筹市场监管综合执法力量配置,将食品药品安全作为市场监管的首要职责;在全省深入开展国家食品安全示范城市和农产品质量安全县创建活动,到2020年,河北省环京津地区基本达到 京津冀食品和农产品质量安全示范区创建目标。

监管能力跃上新台阶。大数据等

技术手段广泛应用,智慧监管能力明显提升,到2020年,基本实现乳制品、酒类、预包装食品、保健食品等重要产品全程可追溯,加强省、市、县三级检验检测能力建设,食品药品安全检验检测能力明显提高,食品快检车配备实现县(市、区)全覆盖,食品风险监测覆盖市、县(市、区)并逐步延伸到农村地区。

产业高质量发展迈出新步伐。县级政府统筹规划、建设、改造适宜食品小作坊小餐饮小摊点生产经营的集中场所和街区。到2020年,食品小摊点进入政府划定区域经营的比例,各市主城区和各县(市、区)城区分别达到90%以上和70%以上。督促省内药品生产企业开展仿制药与原研药质量和疗效一致性评价。推动北戴河生命健康产业创新示范区建设。推动产业向集群化发展、产品向高端化迈进,食品医药工业增加值增幅高于规模以上工业。

石家庄在京签约89个项目

京津项目有49个

本报讯(记者王峻峰)5月16日,2018石家庄4+4产业国际投资合作洽谈会在北京举行,现场签约89个项目。其中,外资项目6个,总投资20.3亿美元,协议利用外资19.9亿美元;内资项目83个,总投资1056亿元,拟引资949亿元。此次签约的89个项目中,

京津项目有49个,总投资523.1亿元。此外,新一代信息技术、生物医药健康、先进装备制造、现代商贸物流、旅游业、科技服务与文化创意、节能环保等4+4现代产业占比突出,将对石家庄市优化产业结构、促进产业转型升级起到积极作用。

中船重工特种气体项目邯郸投产

本报讯(记者梁韶辉)5月18日,中船重工第七一八研究所邯郸肥乡区举行特种气体一期项目投产、二期项目开工仪式。台积电、京东方、中芯国际、华星光电、三星、东芝等60多家半导体和液晶面板行业的厂商,共同见证了七一八所肥乡新材料产业基地一期项目投产的盛况。

该项目2017年4月开工建设,预计2020年全部达产达效后,年产高纯特种气体2万

吨,年产值突破45亿元,三氟化氮、六氟化钨、六氟丁二烯和三氟甲基磺酸四种高纯特种气体产能将居世界第一。高纯特种气体是半导体发光元器件产业、半导体高端存储处理芯片等高端新兴行业所急需的原材料,属于国家加快扶持发展的战略性新兴产业。该项目一期的投产,对打破美日垄断,提升我国集成电路产业的核心科技水平和竞争能力具有重要意义。

华夏幸福帮扶涞源县首批23个项目开工

本报讯(记者徐华)近日,华夏幸福基业股份有限公司(以下简称 华夏幸福)对口帮扶涞源县整县脱贫的首批23个项目正式开工。预计今年汛期前可全部竣工,竣工后将全部移交涞源县管理和运营。

2017年,华夏幸福与涞源县签订了《对口帮扶涞源县整县脱贫框架协议》。根据协议,华夏幸福将利用三年时间,在涞源县188个村庄实施安置房建设、危旧房屋及基础设施改造提升、106个村级光伏电站建设等,着力打造光伏发电、农

产品加工、全域旅游三大脱贫产业,惠及贫困群众1.6万户。

本次开工的项目包括4个安置区项目,涉及斜山村等4个村的748户、1878人,安置房总面积约5万平方米,公共配套设施4000平方米;10个村庄危旧房屋及基础设施改造提升项目,涉及北坡底村等10个村的3273户、8729人;改造C、D级危旧房屋约1000套;8个光伏电站项目,涉及30个村、1603户;1个乡村规划路项目,项目道路总长7公里。

非法倾倒危险废物千余吨 邢台警方侦破12·14系列污染环境案

本报讯(记者邢云)5月21日,邢台警方在市政府新闻办举行的新闻发布会上披露,由公安部、省公安厅督办的12·14系列污染环境案日前侦破,已抓获18名犯罪嫌疑人,核实非法倾倒危险废物1000余吨。

2017年12月14日8时许,邢台市开发区公安分局接举报称,有人在留村镇倾倒不明废物。民警随即赶赴现场,发现一台装载机正在从一辆拖挂车上卸载油桶,现场堆放的油桶有200多个,从油桶中流出蓝黑色物质,气味刺鼻。民警立即进行阻止并将相关人员带回调查。经询问货车司机申某、姚某得知,这些废物是他们按照邯郸市一物流网站上发布的配货信息,从山东邹平县某润滑油有限公司装车运至邢台后联系潘某,被带到留村镇进行倾倒。据潘某供述,是王某通过邵某打电话联系他,以每车1100-1200元的价格让他找地方倾倒,他又联系孔某,让孔某用铲车将危险废物从货车上直接推下

东滨州市邹平县某润滑油有限公司法人李某联系刘某武、岳某对生产废渣进行处理。岳某在网上发布配货信息,先后联系8车次,分别从山东滨州、江苏连云港运危险废物至邢台、邯郸涉县等地倾倒,运至邢台开发区的危险废物通过路某、王某、邵某、李某、潘某等人寻找倾倒地点,并使用装载机进行倾倒。

今年1月初,犯罪嫌疑人王某、邵某被警方抓获。专案组在侦办中发现,还有一辆油罐车曾3次运来危险废物,交由王某等倾倒。警方随即锁定半挂车及车主李某冲、李某华。随着调查的深入,警方确定汤某租赁河南某特种润滑油有限公司部分厂加工生产润滑油,雇佣李某法将200余吨废油渣,分3次交由李某冲处置的经过。而李某冲、李某华在没有危险废物运输许可和处理资质的情况下,先后从河南濮阳、邯郸市鸡泽、沧州市南皮运出的危险废物倾倒在邢台、沧州青县和安徽亳州等地。目前,王某、李某冲等18名涉案人员已被邢台警方采取强制措施,另有涉案人员被上网追逃,案件正在进一步侦办中。

我省颁发首张工业产品 电子准生证

(上接第一版)确保相应企业获证后30日内完成现场审查和审查结果上质监局。对通过 不见面 简化审批程序获得许可证的企业,一

旦在后置现场审查时被判定为不合格,将由后置现场审查组织单位提出撤销建议,由省质监局立即做出撤销决定。

唐呼线万吨列车正式开行

(上接第一版)跨越或穿越京哈、京山和津秦高铁等铁路线路。

一列万吨列车由105节车厢组成,按图定20对列车开满计算,每天合计运输煤炭21.0360万吨,相当于3506辆重载卡车的运量,这将大大减

轻重载卡车对京津冀道路环境和空气环境的影响。

今年3月开始,中国铁路北京局集团有限公司对唐呼线管内行车组织、轨道、信号及接触网线路等基础设施设施进行了升级改造,适应了万吨列车的运输需要。

老土布织出多彩路

记赞皇县原村土布专业合作社理事长崔雪琴

□记者 杨冰 张文君

4月28日上午,赞皇县旅游推介会在石家庄人民会堂举行,崔雪琴的原村土布展台前围满了参观者。很多人惊讶地表示,这些面料细腻、做工考究的服装服饰及家居产品完全颠覆了他们对传统土布 粗、简、俗 的印象。

听着人们的评价,省级非物质文化遗产项目传承人、原村土布专业合作社理事长崔雪琴,脸上抑制不住的欢喜。与土布相伴13年,她倾尽心力,不仅让赞皇几近失传的传统手工纺织布等技艺得到传承,还通过不断创新,使充满时尚元素的土布走出国门,登上了国际舞台,更让1300多位农村妇女从中获益,每年有了8000元到23000元的收入。

倾心老土布,一生事业有寄托

纺车 吱扭吱扭 织布机 咣当咣当 棒槌 梆梆梆梆 5月3日,走进赞皇县原村土布专业合作社,不同车间里传出的声音交织在一起,让记者恍如穿越时空,回到了旧时。

70多道工序,70多种声音,只有原汁原味的手工艺才能发出。崔雪琴笑着说,能听闻这样的美妙声音,多亏了当年老母亲的点拨。

2005年,在石家庄做生意的崔雪琴回到赞皇老家。闺女,回来织布吧。一来能养家,二来老祖宗留下的手艺也不至于失传。如今,会手工织布的人越来越少,说不定咱的老土布能让你找条新路呢。母亲曾是村里有名的织娘,她的话,让崔雪琴眼前一亮。

赞皇土布历史悠久,与现代机器制品相比,由于从采棉到纺线、从染色到织布等环节均为手工完成,具有环保舒适等诸多优点。穿着母亲织的疙瘩呢 长大,睡惯了母亲织的土布被褥,做了多年服装生意,咋就没想到在土布上做做文章?崔雪琴茅塞顿开。

但问题接踵而至:木纺车在哪?织布机在哪?锭子、梭子、植物染料又在哪?回忆当初创业,崔雪琴印象最深的是 每天在不同地方抚摸老物件,这村找来一辆快散架的纺车,那村淘来一台搁置许久的织布机,几个月的东拼西凑,崔雪琴终于找来7架手摇纺车和5台木结构的织布机。她把母亲接来,又找来几位做过手工纺织活儿的老人,2006年初,在赞皇县土门乡大桥庄村,崔雪琴开始了土布生意。

当年6月,第一批土布织出来。崔雪琴找到石家庄一家服装厂,连床单

带衬衣一共做了28件,崔雪琴清楚记得,拿着这些成品,她在石家庄租了个12平方米的店面,开张当天,一下子就卖出了8件!

2007年,在当地政府和有关部门的帮助下,崔雪琴成立了我省首家农村妇女专业合作社 赞皇原村土布专业合作社。从此,原村土布 吱扭 咣当 的织布声,慢慢地由单薄变得厚重起来。

十几年的发展,合作社目前已有手摇纺车1000架,土布织机350多台。从种棉到纺线,从织布到制成品,合作社不仅有了完整的产业链条,产品更是从简单的床单、衬衣增加到服装服饰、家居用品、婴儿用品等六大系列300多个品种。

心系乡亲们,成为致富带头人

纺织织布这些活儿不受时间、地点、年龄限制,特别适合农村妇女。合作社成立后,崔雪琴开始招纳十里八村的妇女。80多岁的老奶奶来了,20多岁的小媳妇也来了,在她的带领下,这些生活在大山里的贫困农民,开始走上了稳定的脱贫增收路。

从棉花种植到纺织加工,很多环节社员都有收益。崔雪琴说,合作社免费给社员提供彩棉种子,统一田间管理,成棉后由合作社收购,统一压榨后再分发给社员纺成棉线,棉线收上来后,再按照统一标准织布。

如今,在赞皇这个国家级贫困县,已有6个乡镇17个村的2500多农民靠着土布,过上了以前做梦也不敢想的好日子。

而对崔雪琴来说,这还远远不够。5月的赞皇,山青水绿。在刘家庄村,崔雪琴投资2700万元、占地30亩的农产品旅游文化产业园已具雏形。

6月份就能开业接待游客了。按照崔雪琴的设想,这个园区将被打造成一个游客和村民共同参与互动的平台,能提供近千个就业岗位。

追求高品质,土布做出国际范儿

打开一套土布床单精美的外包装盒,一张小卡片露了出来。生产基地:槐疙疸村;姓名:何秀珍;织布机号:05。

这是我们原村土布的生产跟踪卡,万一消费者使用时发现问题,按照这张小卡片,就能找到根儿。崔雪琴又笑着补充了一句,已经好多年没有消费者找过了。

土布制作工艺复杂,70多道工序,哪一道出点儿差错都会影响质



崔雪琴(右)在查看土布制作过程。 记者 张文君摄

记者手记

用匠心做有温度的产品

□杨冰

一个技艺娴熟的织娘,每天最多能纺300克棉线;一位定经师傅经一机12匹的布,要拿着500多根棉线,不停地来回走上4000多米;棉布缩水,要用深井水浸泡48小时,期间用木槌多次捶打

采访中,崔雪琴对土布生产工序的介绍引起了记者的好奇:这么费时费力的过程,她没想到在某一道工序用机器替代?

没有!崔雪琴的回答特别干脆。她说,从一开始就给自己定下原则:做真正的土布,绝不急功近利。

所以,十几年间,尽管需要资金壮大产业,她却多次拒绝要求大幅降低成本,快速提高产量而采用机器生产土布的投资者;所以,十几年来,崔雪琴始终如一,不急不躁,听着道道工序传出的让人心静的声音,倾注心血于 原村土布。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。在一步一步扎扎实实的前行途中,崔雪琴和她的社员们用匠心做出了一件件有温度的产品。

做真正的土布,绝不急功近利。

所以,十几年间,尽管需要资金壮大产业,她却多次拒绝要求大幅降低成本,快速提高产量而采用机器生产土布的投资者;所以,十几年来,崔雪琴始终如一,不急不躁,听着道道工序传出的让人心静的声音,倾注心血于 原村土布。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。在一步一步扎扎实实的前行途中,崔雪琴和她的社员们用匠心做出了一件件有温度的产品。

料地方生产标准。

土布不是许多人印象中简单的粗布,土布一样可以做成 高大上 的产品,一样能穿出时尚的 国际范儿 。2013年,崔雪琴出资100万元,在杭州建立设计工作室,聘请浙江科技学院艺术学院的老师担任设计师,从品种到款式对土布进行全面系统设计。

去年9月,在意大利举行的一场高档成衣展览会上,原村土布专业合作社的土布服饰引起了多位国际时尚设计大师的关注,意大利国家时装商会名誉主席马里奥·波塞利更是对土布产品赞不绝口。

今年1月,原村土布家居系列产品漂洋过海,走进了德国百姓的家庭。新时代,原村土布的 国际范儿 愈发彰显。

衡水强化创新驱动促实体经济高质量发展

(上接第一版)加快壮大产业规模,增强竞争力。去年该市新增科技型中小企业802家,总数达3864家,新增科技型小巨人企业、高新技术企业等科技型领军企业102家,总数达383家,对全市的带动能力明显增强。今年,该市全面启动战略性新兴产业三年行动计划,围绕发展信息新兴产业、新动能、节能环保、高端装备制造和生物医药等新兴产业,推进产学研深度融合,用好京南国家科技成果转移转化示范区政策,加快引进高新技术和高科技项目。

同时针对企业不同阶段的成长需求,深入组织实施苗圃工程、雏鹰工程、小巨人工程,通过孵化一批、创办一批、引进一批、转型一批、提升一批,形成梯度发展格局。

建设科技研发平台,是企业转型升级的重要支撑。衡水市财政整合设立了市级科技型中小企业发展基金,鼓励企业和科研机构合作,共同建设产业技术研究院、工程技术研究中心、重点实验室和企业技术中心等,资助企业加快院士工作站、博士后工作站建设。去年以

来,该市先后成立了新材料、交通工程产品、丝网产业3家产业技术创新战略联盟。衡水市科技局党组书记韦文华说,今年该市委创新招商方式和增长方式,打造 中科院+院士+千人计划 协同创新共同体,推动衡水科技建设,年内将新建产业技术研究院、工程技术研究中心、院士工作站等创新服务平台8家以上,力争新增高新技术企业45家,新增培育科技型中小企业750家,新增专利企业100家,新增发明专利150件以上。

(上接第一版)央企与我省合作势头强劲。

会务服务保障精细。本届大会后勤保障工作全面细化提升,筛选15家酒店作为公共客户接待场所,提前进行环境优化提升。借鉴博鳌论坛接待服务经验,组建120家单位共800余人组成142个接待团队,一对一 对位、对团、对会服务。针对重点场所实施重点警卫,采用人脸识别、X光机、手持探测仪等新技术、新设备,全面升级安全保卫工作,实行医疗卫生和食品安全24小时值勤制度。